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Tekniska nämnden 

Investeringsbeslut – förstudie vattenvårdsåtgärder  

Förslag till beslut 
Tekniska nämnden föreslår att kommunfullmäktige beslutar en investeringsbudget om  
500 tkr för att ta fram en förstudie av vattenvårdsåtgärder under 2014. 
 

Sammanfattning 
Tidigare har ansvaret för kommunägda vattendrag varit oklart. Stadsledningskontoret 
utredde därför frågan 2012 och kom fram till slutsatsen att Tekniska nämnden är bäst 
lämpad att förvalta kommunens sjöar och vattendrag. För att i samråd med 
Tillsynsmyndigheten kunna organisera arbetet med kommunens vattenförvaltning, behöver 
innehåll och ansvarsfördelning i uppdraget konkretiseras och behov av konkreta åtgärder 
analyseras och förberedas. Behov av resurser, såväl personella som ekonomiska måste också 
kartläggas. 
 
Arbetet kommer att samordnas med kommunens VA-plan (antagen av TN 2013-04-16 § 
48), som är ett verktyg för hållbar planering av vatten- och avloppsförsörjning i hela 
kommunen, oavsett om ett område ligger inom eller utanför det av kommunen fastställda 
verksamhetsområdet för VA. Åtgärder enligt VA-planen kompletteras med åtgärder enligt 
Vattendirektivet där det behövs.  

Ärendet 
Våra sjöar och vattendrag är en betydelsefull och känslig resurs ur många perspektiv. 
Pågående klimatförändringar med snabbare avrinning och befarade högre havsvattennivåer, 
ställer nya och högre krav på hur vattensystemen fungerar i kommunen.  
 
Sverige har också anslutit sig till ”Vattendirektivet”, ett Europeiskt samarbete och åtagande 
med syfte att förvalta Europas vattenresurser. Vattendirektivet uppgift är att säkerställa att 
tillgången till tillräckligt mycket vatten av god kvalitet, både idag och imorgon. 
Övergödning, försurning, översvämningar och andra problem ska inte ställa till större 
skador än att naturen kan läka sig själv. Nacka kommun ligger inom ”Vattenmyndigheten 
Norra Östersjön”. Vattendragen omfattas även av många av de nationella miljömålen. 
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Vattnet har också en central roll i kommunens översiktsplan ”Översiktsplan 2012 - Hållbar 
framtid i Nacka”. 
 
Tidigare har ansvaret för kommunägda vattendrag varit oklart. Stadsledningskontoret 
utredde därför frågan 2012 och kom fram till slutsatsen att Tekniska nämnden är bäst 
lämpad att förvalta kommunens sjöar och vattendrag. För att i samråd med 
Tillsynsmyndigheten kunna organisera arbetet med kommunens vattenförvaltning på egen 
mark och de åtgärder som behöver vidtas, behöver innehåll och ansvarsfördelning i 
uppdraget konkretiseras och behov av konkreta åtgärder analyseras och förberedas. Behov 
av resurser, såväl personella som ekonomiska måste också kartläggas. 
 
Detta arbete som i första hand berör samtliga enheter inom Tekniska nämndens 
ansvarsområde samt Tillsynsmyndigheten, förslår vi ska ske i form av att ta fram en 
förstudie av vattenvårdåtgärder.  För detta arbete beräknas att 500 tkr behöver avsättas i 
budgeten för år 2014. Beloppet skall sedan fördelas på konkreta investeringsåtgärder som 
följer av förstudien och eventuellt kostnadsföras om det handlar om drifts- och 
underhållsåtgärder.   

Risker och ekonomiska konsekvenser 
Ingen i kommunen har idag ett uttalat tekniskt ansvar för sjöar och vattendrag på 
kommunägda fastigheter. Detta innebär stor osäkerhet och risker för vad som kan hända 
med dämmen, utloppsdiken, trummor etc. Endast ett fåtal sjöar har en i vattendom 
bestämd regleringshöjd. För övriga sjöar finns inga nivåer registrerade.  
 
Med de klimatförändringar som vi redan sett början på och med en allt tätare bebyggelse i 
kommunen, ökar belastningen på sjöar och vattendrag.  
 
Om kommunen som förvaltare av sjöar och vattendrag inte vet vilka anläggningar som 
reglerar vattenstånd och vattenföring eller vilken status anläggningarna har, innebär detta en 
stor risk. En risk för såväl människor som kommunal och enskild egendom. 
        
Risken för större avvikelser vad avser tid och pengar är begränsad i projektet. 
Driftskostnaden påverkas inte av förstudierna men kapitalkostnaden väntas öka med 
avskrivning samt räntekostnad.  
 
Beräknad avskrivningstid 15 år 
Avskrivning år ett: 0,03 mnkr 
Ränta 3% år ett: 0,015 mnkr  
 
Roger Grönwall   Elisabeth Rosell 
Enhetschef    Landskapsarkitekt 
Park- och naturenheten    Park- och naturenheten 
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